

УДК 34.349

Мирошниченко Екатерина Александровна,
помощник начальника главного управления по правовой работе-
начальник юридической службы ГУФСИН России по Ростовской области
ГУФСИН России по Ростовской области

Огородников Владимир Иванович,
профессор кафедры управления и организации деятельности УИС
юридического факультета Академии ФСИН России
доктор юридических наук, профессор

О РАЗВИТИИ СИСТЕМЫ ИСПРАВИТЕЛЬНЫХ ЦЕНТРОВ ФСИН РОССИИ

Аннотация: В статье рассматриваются вопросы развития сети исправительных центров. Так же новый вид наказания, такой как принудительные работы как альтернатива лишению свободы за совершение преступления небольшой или средней тяжести либо за совершение тяжкого преступления впервые.

Abstract. The article deals with the problems of criminal procedural powers of institutions and bodies of the penal enforcement system as bodies of inquiry. The main problems in the article are the following: imperfection of the normative regulation of the criminal procedural powers of institutions and bodies of the penal enforcement system as bodies of inquiry, unwillingness of the heads of bodies and institutions of the penal enforcement system to assume the functions of bodies of inquiry.

In conclusion, the author proposes amendments to the current criminal procedure legislation, namely, an exhaustive list of executive authorities endowed with the functions of inquiry should be established; to grant the authority to initiate a criminal case by the head of a body or institution of the penal enforcement system and conduct urgent investigative actions on it if signs of any crime committed at the location of an institution or body of the penal enforcement system are detected, as well as crimes against the interests of the service committed by an employee of an institution or body of the penal enforcement system.

After analyzing the identified problems, conclusions were drawn about the insolvency of most of them, the sufficient independence of the heads of institutions and bodies of the penal enforcement system in making criminal procedural decisions based on the results of checking the crime report.

Ключевые слова: уголовно-исполнительная система, правовой статус, пенитенциарная преступность, расширение полномочий.

Keywords: procedural powers, penal enforcement system, legal status, penitentiary crime, extension of powers, powers of the body of inquiry.

В соответствии с разделом четвертым Концепции развития уголовно-исполнительной системы на период до 2030 года, одним из главных направлений развития уголовно-исполнительной системы является развитие сети исправительных центров. Государственная политика РФ в сфере борьбы с преступностью на современном этапе ориентирована на гуманизацию условий отбывания наказания. Гуманизация остается целью новой Концепции [1].

В настоящее время одним из перспективных направлений развития уголовной и уголовно-исполнительной политики является расширение практики применения принудительных работ.



Концепцией развития уголовно-исполнительной системы Российской Федерации на период до 2030 г. принудительные работы рассматриваются в качестве приоритетного вида наказания [2]. В исправительных центрах и изолированных участках, функционирующих как исправительные центры, к 2024 г. планируется кратное увеличение размещения осужденных к принудительным работам, к 2030 г. – в полном объеме.

Не являясь новым с исторической точки зрения наказанием, имеющим аналоги, применяемые в разные периоды отечественной истории, принудительные работы в нынешнем виде существуют в арсенале средств уголовно-правового воздействия относительно недавно – с 1 января 2017 г.

Вместе с тем за относительно короткий срок развитие данного вида наказания демонстрирует высокую динамику. Так, по данным ведомственной статистики ФСИН России, в 2017 г. в исправительных центрах и изолированных участках, функционирующих как исправительные центры, при исправительных учреждениях, расположенных в пределах территории субъекта Российской Федерации, состояло 587 осужденных, в 2020 г. -2117, в 2021 г. -7386. По состоянию на 1 марта 2022 г., по данным официального сайта ФСИН России, на учете 39 исправительных центров и 151 изолированного участка, функционирующего как исправительный центр, состоят 10 566 осужденных к принудительным работам. Только с 01.02.2022 г. количество изолированных участков увеличилось на 3 [3].

Очередным шагом по пути к гуманизации уголовных наказаний стал Федеральный закон № 420-ФЗ «О внесении изменений в Уголовный кодекс Российской Федерации и отдельные законодательные акты Российской Федерации», принятый 07.12.2011, где УК РФ дополнен статьей 531 «Принудительные работы», а Уголовно-исполнительный кодекс Российской Федерации (УИК РФ) дополнен главой 81 «Исполнение наказания в виде принудительных работ».

Согласно первому пункту ст. 53.1 УК РФ «принудительные работы применяются как альтернатива лишению свободы за совершение преступления небольшой или средней тяжести либо за совершение тяжкого преступления впервые». Принудительные работы следует рассматривать как более мягкое наказание, чем лишение свободы. На это указывает пункт второй статьи 53.1 УК РФ: суд может заменить назначенное наказание в виде лишения свободы на принудительные работы при соблюдении условий, предусмотренных законом [4]. Назначаются принудительные работы на срок от двух месяцев до пяти лет, поэтому, являясь альтернативой лишению свободы, не могут быть применены, если наказание предусматривает лишение свободы на срок более пяти лет.

Исполнение принудительных работ предполагает [5]:

проживание в специальных учреждениях – исправительных центрах (ИЦ);

привлечение к труду в местах, определяемых администрацией исправительного центра;

удержание в доход государства доли заработной платы осужденного в размере, установленном приговором суда. Введение наказания в виде принудительных работ сократило разрыв между уже действующими наказаниями, не предусматривающими изоляцию от общества, и лишением свободы на определенный срок.

Исполнение принудительных работ требует наличия определенной инфраструктуры: исправительных центров для содержания осужденных, технических средств надзора и, соответственно, вложения финансовых средств на их организацию. Прошло несколько лет, прежде чем были созданы условия для исполнения наказания в виде принудительных работ, и с января 2017 года началось их реальное применение.



Распоряжением Правительства РФ от 12.11.2016 № 2392-р (ред. от 20 октября 2021) было положено начало созданию сети учреждений для отбывания наказаний в виде принудительных работ [6]. В четырех субъектах РФ были образованы исправительные центры: Приморском и Ставропольском краях, Тамбовской и Тюменской областях. В то же время в семи субъектах РФ приказом ФСИН России от 14.11.2016 № 911 при исправительных колониях образованы изолированные участки, функционирующие как исправительные центры (УФИЦ). В июле 2019 года уже в 57 территориальных органах уголовно-исполнительной системы РФ (УИС) действовали ИЦ и УФИЦ [7].

Более двух лет суды все активнее назначают наказания в виде принудительных работ. В территориальные органы УИС поступают судебные решения о назначении этого наказания. В 2019 году поступило 633 судебных решения, в 2020 – 2 288 (прирост к 2020 году – 261,5 %). Только за первое полугодие 2021 года территориальными органами УИС было получено уже 3 480 судебных решений [8].

В общежитиях ИЦ (УФИЦ) проживают осужденные мужчины и женщины. Численность женщин среди лиц, состоявших на учете центров, колеблется. Наибольшее число осужденных к принудительным работам во втором полугодии 2021 года отбывали наказание по статьям УК РФ 158 «Кража» и 2281 «Незаконное производство, сбыт или пересылка наркотических средств, психотропных веществ или их аналогов, а также незаконные сбыт или пересылка растений, содержащих наркотические средства или психотропные вещества, либо их частей, содержащих наркотические средства или психотропные вещества» (764 и 731 человек соответственно) [10].

По трем статьям УК РФ: за убийство, умышленное причинение тяжкого вреда здоровью, неуплату средств на содержание детей или нетрудоспособных родителей, в ИЦ отбывали наказание более 400 осужденных по каждой из статей.

Численность лиц, ранее привлекавшийся к уголовной ответственности, в общей численности осужденных, от бывавших наказание в виде принудительных работ, в 2020 году составляла 46,85 %, 2018 – 48,94 %, в первом полугодии 2021 года – 55,33 % [11]. Рост обусловлен увеличением числа осужденных, которым лишение свободы заменено принудительными работами.

Основным средством обеспечения порядка и условий исполнения наказания в виде принудительных работ является надзор за осужденными. Администрация ИЦ (УФИЦ) осуществляет контроль за соблюдением правил внутреннего распорядка, поведением на рабочем месте и в других местах его пребывания и вправе использовать для этих целей технические средства.

Центры оборудованы системами охранной, тревожной сигнализации, видеонаблюдения, преграждающими устройствами, системами сбора и обработки информации. К нарушителям применяют меры взыскания: выговор, отмена права проживания вне общежития, водворение в помещение для нарушителей. В случае уклонения от отбывания принудительных работ осужденный объявляется в розыск и подлежит задержанию на срок до 48 часов. Это серьезное нарушение, за которое принудительные работы заменяются лишением свободы.

В втором полугодии 2021 года по всем ИЦ (УФИЦ) в РФ 494 человека уклонились от отбывания наказания. После отбытия одной трети срока наказания осужденному, не допускавшему никаких нарушений, может быть разрешено проживание на собственной или съемной жилплощади с семьей, но в пределах муниципального образования, где находится исправительный центр, в который был направлен осужденный.

За пределами ИЦ (УФИЦ) на 01.07.2021 года проживали 29 осужденных. Обязанностью каждого осужденного к этому виду уголовного наказания является трудовая



деятельность на работах, определяемых администрацией ИЦ. После отбытия наказания, осужденные имеют возможность продолжить работу на том же предприятии, а не пополнить ряды безработных.

Период становления системы учреждений для исполнения принудительных работ характеризуется ростом среднесписочной численности лиц, привлеченных к труду, что связано исключительно с увеличением общей численности осужденных. За 1 полугодие 2021 г. среднесписочная численность лиц, отбывающих наказание в ИЦ, достигла 2 270 человек, при этом привлеченных к труду – 1 723 человека (за 2017 г. – 184 и 133 соответственно) [12].

При этом статистические данные показывают, что охват осужденных трудом находится на уровне 70–80 %. За 2019 год среднесписочная численность осужденных, привлеченных к труду, составила 72,39 % от среднесписочной численности осужденных, отбывающих наказание, за 2020 год – 78,09 %, за январь–июнь 2021 года – 75,89 % [13].

Не подлежат привлечению к труду осужденные по разным причинам: «в связи с объявлением в розыск, арестом, нахождением в местах лишения свободы, водворением в помещения для нарушителей (без вывода на работу), временным освобождением от работы по состоянию здоровья в связи с болезнью или травмой на основании медицинских заключений, нахождением на амбулаторном лечении, в стационарах или больницах, прохождением медицинского освидетельствования для определения первой группы инвалидности, наличия психического расстройства или иной тяжелой болезни, наличием в приговорах сомнений и неясностей, препятствующих исполнению наказания».

Одно из условий отбывания принудительных работ – удержание в доход государства определенной доли заработной платы. В УК РФ эта доля установлена в размере 5–20 %. Среднемесячная заработная плата осужденных в первом полугодии 2021 года в среднем по России составила 14,4 тысячи рублей. Размер ее существенно различается в зависимости от субъекта Российской Федерации, в котором трудятся осужденные. В некоторых территориальных органах ФСИН России среднемесячная зарплата достигала 18 тысяч рублей и выше.

Сумма удержаний в доход государства составила за этот период почти 12,3 миллиона рублей. Наказание в виде принудительных работ полностью отвечает принципам уголовно-исполнительного законодательства: «дифференциации и индивидуализации исполнения наказаний, рационального применения мер принуждения, средств исправления осужденных и стимулирования их правопослушного поведения» (статья 8 УИК РФ).

В целях организации исполнения данного вида наказания подготовлены и изданы нормативно-правовые акты, в частности Федеральный закон от 18.07.2019 № 179-ФЗ «О внесении изменений в Уголовно-исполнительный кодекс Российской Федерации» [14], приказы Минюста России от 08.04.2014 № 67 (ред. от 17.07.2020) «Об утверждении Порядка создания при исправительных учреждениях уголовно-исполнительной системы изолированных участков, функционирующих как исправительные центры», от 26.12.2019 № 323 «Об утверждении Порядка создания и функционирования участков исправительных центров, расположенных вне исправительных центров, но в пределах субъектов Российской Федерации, на территории которых они находятся» [15].

Развитие сети исправительных центров предполагает создание таких учреждений на базе имущества [16]:

объектов, принадлежащих уголовно-исполнительной системе, с использованием имущественных комплексов ликвидируемых учреждений;

предоставляемого в безвозмездное пользование организациями в целях трудоустройства лиц, осужденных к принудительным работам;



субъектов Российской Федерации, передаваемого в оперативное управление территориального органа уголовно-исполнительной системы.

Предлагается создать передвижные механизированные исправительные центры по аналогии с передвижными механизированными колоннами, используемыми для строительства ряда объектов. Расширение сети ИЦ возможно также путем [17]:

- реорганизации соответствующих колоний-поселений;
- создания участков исправительных центров при колониях-поселениях;
- создания участков исправительных центров при исправительных учреждениях;
- создания передвижных механизированных ИЦ.

Такие центры могут носить сезонный характер, функционировать по принципу «десанта» в любую точку региона и с окончанием работ на заданной площади лесного массива передислоцироваться на другие участки. Заготовленная древесина должна поступать в исправительные учреждения, занимающиеся ее глубокой переработкой с выпуском строительных материалов, сборных жилых домов, коттеджей, бань, беседок, мебели с большой добавочной стоимостью. Данные исправительные центры в части производственной деятельности должны подчиняться отраслевым концернам или объединениям, а относительно исполнения наказания – территориальным органам УИС, в границах которого ими ведутся работы.

При устранении коллизий и недостатков, присущих правовым нормам, регламентирующим порядок применения принудительных работ, а также при расширении сферы их действия данный вид наказания потенциально будет более эффективным в отношении функций, в настоящее время выполняемых такими видами наказаний, как исправительные работы, обязательные работы и ограничение свободы. Тем самым будут упрочены новые возможности системы исправительных центров и обеспечена их эффективность.

При выборе места дислокации исправительного центра важно иметь в виду возможность его дальнейшего функционирования в единой технологической увязке с производством других исправительных учреждений. Последние, например, в рамках промышленной зоны исправительной колонии могут производить строительные материалы, а исправительный центр в лице осужденных, являющихся в рабочее время, по существу, свободными гражданами, из этих материалов выполнять строительно-монтажные работы на объектах юридических и физических лиц. При таком порядке создаются также условия для реализации возможности замены наказания в виде лишения свободы на принудительные работы и проживать с семьей в собственном или арендованном жилье. При этом не требуется дополнительных затрат, связанных с перемещением осужденных [18].

Учитывая, что абсолютно большую часть осужденных составляют лица без определенных занятий и без постоянных источников доходов, можно предполагать либо отсутствие у них профессиональной подготовки, либо утрату ими навыков. В этом случае такие виды работ, как промышленная заготовка древесины и строительство линейных объектов с их инфраструктурой, более всего соответствуют структурному составу осужденных УИС, который может с успехом выполнять эти работы. Особенности технологических карт выполнения такого рода работ заключаются в том, что на одного рабочего с высоким квалификационным разрядом приходится несколько рабочих на подсобных и вспомогательных работах с низким разрядом либо вообще его не имеющего [19].

В связи с изложенным, резюмируем свои выводы по нашему исследованию:

В настоящее время расширение применения уголовного наказания в виде принудительных работ, исполняемых исправительными центрами, в соответствии с Концепцией развития уголовно-исполнительной системы Российской Федерации на период до 2030 года, является актуальным направлением.



Применение такого вида наказания способствует социальной адаптации осужденных, получению ими трудовых навыков и возможности трудоустройства. Перспективным является создание исправительных центров на базе имущества субъектов Российской Федерации и бизнес – сообщества.

Принятая в конце апреля 2021 г. Концепция развития УИС до 2030 г. определила политико-правовой формат развития российской пенитенциарной системы на ближайшее десятилетие [20]. В числе прочих целей, задач, направлений ее совершенствования обозначено создание учреждения объединенного типа.

Создание в РФ службы пробации, обеспечивающей социальную адаптацию лиц, отбывших наказание в виде лишения свободы, а также осужденных к наказаниям, не связанным с лишением свободы, предусмотрено Концепцией развития уголовно-исполнительной системы на период до 2030 г., раздел 16.

До 2024 года Концепция определяет законодательное закрепление службы пробации, определение функций пробации, перечня задач и полномочий органов государственной власти и местного самоуправления.

Создание данной системы потребует внесение множества изменений в различные источники уголовно-исполнительного права. В частности изменения коснутся Уголовно-исполнительного кодекса и Закона РФ «Об учреждениях и органах, исполняющих наказания не связанные с лишением свободы». В указанных источниках данный термин отсутствует.

Система учреждений исполнения наказаний в виде принудительных работ постепенно расширяется. Перед ФСИН России стоит задача обеспечить возможность исполнения принудительных работ в каждом субъекте РФ, что поможет осужденным не утратить социальные связи и облегчит их адаптацию к жизни на свободе.

Список литературы:

1. Распоряжение Правительства РФ от 29.04.2021 № 1138-р (ред. от 27.05.2023) «О Концепции развития уголовно-исполнительной системы Российской Федерации на период до 2030 года» // [Электронный ресурс]. Режим доступа: <https://www.garant.ru/products/ipo/prime/doc/400639567/> (дата обращения: 21.10.2023).
2. Распоряжение Правительства РФ от 29.04.2021 № 1138-р (ред. от 27.05.2023) «О Концепции развития уголовно-исполнительной системы Российской Федерации на период до 2030 года» // [Электронный ресурс]. Режим доступа: <https://www.garant.ru/products/ipo/prime/doc/400639567/> (дата обращения: 21.10.2023).
3. Сика А.М. Концептуальные основания применения принудительных работ. *Ius Publicum et Privatum*. 2022. № 3 (18). С. 115-123.
4. Уголовный кодекс (УК РФ) (ред. от 04.08.2023) [Электронный ресурс]. Режим доступа: <https://base.garant.ru/10108000/> (дата обращения: 21.10.2023).
5. Ложкина Л.В. Принудительные работы как вид наказания: вопросы назначения и исполнения. *Вестник Удмуртского университета. Серия Экономика и право*. 2021. Т. 31. № 2. С. 265-270.
6. Распоряжение Правительства РФ от 12.11.2016 № 2392-р «О создании федеральных казенных учреждений» (ред. от 20 октября 2021) // (дата обращения: 21.10.2023). [Электронный ресурс]. Режим доступа: <https://base.garant.ru/74765436/>.
7. Сайт ФСИН России. Список исправительных центров и изолированных участков, функционирующих как исправительные центры. [Электронный ресурс]. Режим доступа: <http://www.fsin.gov.ru/ispravitelnye-tsentry/> (дата обращения: 19.10.2023).
8. Набоков И.Р. Статус Министерства юстиции России: учебное пособие /А. П. Набоков. – М.: Новое издательство, 2021. – С. 60.



9. Краткая характеристика уголовно-исполнительной системы. // [Электронный ресурс]. Режим доступа: <https://www.fsin.gov.ru/structure/inspector/iao/statistika/Kratkaya%20har-ka%20UIS/> (дата обращения: 01.11.2023).
10. Сайт ФСИН России. Список исправительных центров и изолированных участков, функционирующих как исправительные центры. [Электронный ресурс]. Режим доступа: <http://www.fsin.gov.ru/ispravitelnye-tsentry/> (дата обращения: 19.10.2023).
11. Краткая характеристика уголовно-исполнительной системы. // [Электронный ресурс]. Режим доступа: <https://www.fsin.gov.ru/structure/inspector/iao/statistika/Kratkaya%20har-ka%20UIS/> (дата обращения: 01.11.2023).
12. Краткая характеристика уголовно-исполнительной системы [Электронный ресурс] // ФСИН России. Главная. Статистические данные: офиц. сайт. 12.04.2022 – Режим доступа: <http://www.fsin.ru/structure/inspector/iao/statistika/Kratkaya%20har-ka%20UIS/> (дата обращения: 06.05.2022).
13. Краткая характеристика уголовно-исполнительной системы [Электронный ресурс] // ФСИН России. Главная. Статистические данные: офиц. сайт. 12.04.2022 – Режим доступа: <http://www.fsin.ru/structure/inspector/iao/statistika/Kratkaya%20har-ka%20UIS/> (дата обращения: 06.05.2022).
14. Федеральный закон «О внесении изменений в Уголовно-исполнительный кодекс Российской Федерации» от 18.07.2019 № 179-ФЗ (последняя редакция) // [Электронный ресурс]. Режим доступа: <https://base.garant.ru/72298812/> (дата обращения: 21.10.2023).
15. Приказ Министерства юстиции РФ от 26 декабря 2019 г. № 323 «Об утверждении Порядка создания и функционирования участков исправительных центров, расположенных вне исправительных центров, но в пределах субъектов Российской Федерации, на территории которых они находятся» // [Электронный ресурс]. Режим доступа: <https://www.garant.ru/products/ipo/prime/doc/73338639/> (дата обращения: 21.10.2023).
16. Сика А.М. Концептуальные основания применения принудительных работ. *Ius Publicum et Privatum*. 2022. № 3 (18). С. 115-123.
17. Кашуба Ю.А. Возможности создания системы исправительных центров. *Человек: преступление и наказание*. 2018. Т. 26. № 1. С. 11.
18. Кашуба Ю.А. Возможности создания системы исправительных центров. *Человек: преступление и наказание*. 2018. Т. 26. № 1. С. 14.
19. Кашуба Ю.А. Возможности создания системы исправительных центров. *Человек: преступление и наказание*. 2018. Т. 26. № 1. С. 15.
20. Распоряжение Правительства РФ от 29.04.2021 № 1138-р (ред. от 27.05.2023) «О Концепции развития уголовно-исполнительной системы Российской Федерации на период до 2030 года» // [Электронный ресурс]. Режим доступа: <https://www.garant.ru/products/ipo/prime/doc/400639567/> (дата обращения: 21.10.2023).

References:

1. Decree of the Government of the Russian Federation dated 04/29/2021 No. 1138-r (ed. dated 05/27/2023) "On the Concept of development of the penal enforcement system of the Russian Federation for the period up to 2030" // [Electronic resource]. Access mode: <https://www.garant.ru/products/ipo/prime/doc/400639567/> (accessed: 10/21/2023).
2. Decree of the Government of the Russian Federation dated 04/29/2021 No. 1138-r (ed. dated 05/27/2023) "On the Concept of development of the penal enforcement system of the Russian Federation for the period up to 2030" // [Electronic resource]. Access mode: <https://www.garant.ru/products/ipo/prime/doc/400639567/> (date of application: 10/21/2023).



3. Sika A.M. Conceptual grounds for the use of forced labor. *Ius Publicum et Privatum*. 2022. No. 3 (18). pp. 115-123.
4. Criminal Code (Criminal Code of the Russian Federation) (ed. from 08/04/2023) [Electronic resource]. Access mode: <https://base.garant.ru/10108000/> (accessed: 10/21/2023).
5. Lozhkina L.V. Forced labor as a type of punishment: issues of appointment and execution. *Bulletin of the Udmurt University. Economics and Law series*. 2021. Vol. 31. No. 2. pp. 265-270.
6. Decree of the Government of the Russian Federation dated 12.11.2016 No. 2392-r "On the establishment of federal state institutions" (ed. dated October 20, 2021) // (accessed: 10/21/2023). [electronic resource]. Access mode: <https://base.garant.ru/74765436/>.
7. Website of the Federal Penitentiary Service of Russia. List of correctional centers and isolated areas functioning as correctional centers. [electronic resource]. Access mode: <http://www.fsin.gov.ru/ispravitelnye-tsenry/> (date of address: 19.10.2023).
8. Nabokov I.R. Status of the Ministry of Justice of Russia: textbook / A. P. Nabokov. – M.: New Publishing house, 2021. – p. 60.
9. Brief description of the penal system. // [Electronic resource]. Access mode: <https://www.fsin.gov.ru/structure/inspector/iao/statistika/Kratkaya%20har-ka%20UIS> / (accessed: 01.11.2023).
10. Website of the Federal Penitentiary Service of Russia. List of correctional centers and isolated areas functioning as correctional centers. [electronic resource]. Access mode: <http://www.fsin.gov.ru/ispravitelnye-tsenry/> (date of application: 19.10.2023).
11. Brief description of the penal enforcement system. // [Electronic resource]. Access mode: <https://www.fsin.gov.ru/structure/inspector/iao/statistika/Kratkaya%20har-ka%20UIS> / (accessed: 01.11.2023).
12. Brief description of the penal enforcement system [Electronic resource] // FSIN of Russia. Main. Statistical data: ofic. website. 12.04.2022 – Access mode: <http://www.fsin.ru/structure/inspector/iao/statistika/Kratkaya%20har-ka%20UIS> / (date of appeal: 06.05.2022).
13. Brief description of the penal enforcement system [Electronic resource] // FSIN of Russia. Main. Statistical data: ofic. website. 12.04.2022 – Access mode: <http://www.fsin.ru/structure/inspector/iao/statistika/Kratkaya%20har-ka%20UIS> / (accessed: 06.05.2022).
14. Federal Law "On Amendments to the Penal Enforcement Code of the Russian Federation" dated 18.07.2019 No. 179-FZ (latest edition) // [Electronic resource]. Access mode: <https://base.garant.ru/72298812/> (accessed: 10/21/2023).
15. Order of the Ministry of Justice of the Russian Federation No. 323 dated December 26, 2019 "On Approval of the Procedure for the Establishment and functioning of correctional centers located outside correctional centers, but within the subjects of the Russian Federation on whose territory they are located" // [Electronic resource]. Access mode: <https://www.garant.ru/products/ipo/prime/doc/73338639/> (date of application: 10/21/2023).
16. Sika A.M. Conceptual grounds for the use of forced labor. *Ius Publicum et Privatum*. 2022. No. 3 (18). pp. 115-123.
17. Kashuba Yu.A. Possibilities of creating a system of correctional centers. *Man: crime and punishment*. 2018. Vol. 26. No. 1. p. 11.
18. Kashuba Yu.A. Possibilities of creating a system of correctional centers. *Man: crime and punishment*. 2018. Vol. 26. No. 1. p. 14.
19. Kashuba Yu.A. Possibilities of creating a system of correctional centers. *Man: crime and punishment*. 2018. Vol. 26. No. 1. p. 15.



20. Decree of the Government of the Russian Federation dated 04/29/2021 No. 1138-r (ed. dated 05/27/2023) "On the Concept of development of the penal enforcement system of the Russian Federation for the period up to 2030" // [Electronic resource]. Access mode: <https://www.garant.ru/products/ipo/prime/doc/400639567/> (accessed: 10/21/2023).

